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ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНА СПРЯМОВАНІСТЬ
БЮДЖЕТНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ

Роз гля ну то скла до ві бюд жет ної по лі ти ки сти му лю ван ня ін но ва цій но-ін вес ти цій но го роз вит ку
на ці о наль ної еко но мі ки. Про ана лі зо ва но стан ін но ва цій ної ак тив нос ті віт чиз ня них під при ємств
і дже ре ла фі нан су ван ня ін но ва цій ної ді яль нос ті у кра ї ні. Обґрун то ва но не об хід ність за лу чен ня
бюд жет них кош тів для під трим ки впро вад жен ня но вих тех но ло гій в еко но мі ку Укра ї ни.

The elements of fiscal policy to stimulate innovative investment to development of the national economy
are considered. The situation of innovative activity at domestic enterprises and sources of financing inno-
vative activity in Ukraine are analyzed. The necessity of bringing in budgetary facilities to support the
introduction of new technologies in Ukraine’s economy is grounded.

Клю чо ві сло ва: бюд жет, бюд жет на по лі ти ка, бюд жет ний ме ха нізм, ви дат ки бюд же ту, ін но -
ва цій на ак тив ність, бюд жет ні ін вес ти ції.

Сьо год ні в умо вах ви хо ду Укра ї ни із гло баль ної фі нан со во-еко но міч ної кри -
зи ви ник ла не об хід ність у пе ре гля ді іс ну ю чих та фор му ван ні но вих стра те гіч них
на пря мів роз вит ку на ці о наль ної еко но мі ки, що ма ли б пе ред ба ча ти збе ре жен ня
кур су на ста нов лен ня ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку, по си лен ня вза ємо зв’яз ку
“осві та – на ука – ви роб ниц т во”. Вод но час на галь ним є здій с нен ня актив ної еко -
но міч ної по лі ти ки, спря мо ва ної на ви ко ри стан ня за галь но прий ня тих ін стру мен -
тів сти му лю ван ня НТП і ство рен ня ме ха ніз мів ге не ру ван ня дов го стро ко вих ін вес -
ти цій у осво єн ня но вих тех но ло гій. 

То му на су час но му ета пі роз вит ку еко но мі ки ак ту аль ним за вдан ням є ви вчен -
ня й об ґ рун ту ван ня но вих форм і ме то дів дер жав но го ре гу лю ван ня ін вес ти цій них
про це сів у кра ї ні, які б від по ві да ли пе ре хо ду до ін но ва цій но го ти пу еко но міч но -
го зро стан ня.

Остан нім ча сом на уков ці і прак ти ки все час ті ше при ді ля ють ува гу до слід жен -
ню пи тань удос ко на лен ня бюд жет них ін стру мен тів фі нан су ван ня ін вес ти цій но-
ін но ва цій но го роз вит ку. Над цією проб ле ма ти кою плід но пра цю ють, зок ре ма,
В.Г. Дем’яни шин, Т.І. Єфи мен ко, Т.Г. За то наць ка, І.В. За пат рі на, В.П. Куд ря -
шов, І.О. Лу ні на, І.О. Лю тий, Ю.В. Па січ ник та ін. Ра зом із тим ма ють бу ти сис -
тем но до слід же ні мож ли вос ті і прин ци пи гар мо ні за ції ін вес ти цій ної та бюд жет -
ної по лі ти ки, а та кож роз роб ле ні кон к рет ні на уко во-прак тич ні ре ко мен да ції що до
за про вад жен ня у прак ти ку так зва но го бюд же ту роз вит ку. 

Отже, ме тою стат ті є до слід жен ня особ ли вос тей фор му ван ня й ре алі за ції бюд -
жет ної по лі ти ки, що від по ві дає умо вам пе ре хо ду еко но мі ки на ін вес ти цій но-
іннова цій ну мо дель роз вит ку.
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В умо вах кри зо во го ста ну на ці о наль ної еко но мі ки ви ни кає не об хід ність у
фор му ван ні бюд жет ної по лі ти ки сти му лю ван ня ін вес ти цій них про це сів за ра ху -
нок її впли ву на ін вес ти цій ну ак тив ність у ви роб ни чій та ін но ва цій ній сфе рах.
Ефек тив не ви ко ри стан ня основ них ін стру мен тів бюд жет ної по лі ти ки (ви дат ків
дер жав но го та міс це вих бюд же тів, бюд жет них кре ди тів, суб вен цій ін вес ти цій но -
го при зна чен ня, ре гу лю ван ня по дат ко вих ста вок, за сто су ван ня по дат ко вих пільг)
на дасть мож ли вість за без пе чи ти до сяг нен ня прі о ри тет них за вдань еко но міч но го
роз вит ку, зок ре ма: ство ри ти спри ят ли ві умо ви для ін вес ту ван ня і сти му лю ван ня
ін вес ти цій них про це сів, за без пе чи ти тех но ло гіч не онов лен ня на ін но ва цій ній
осно ві, змен ши ти на слід ки гло баль ної фі нан со вої кри зи.

Бюд жет ні ме то ди ре гу лю ван ня ін вес ти цій ної ді яль нос ті мож на по ді ли ти за
дво ма на пря ма ми. Пер шим із них є ме ха нізм по дат ко вої по лі ти ки, який вва жа -
єть ся од ним із най ва го мі ших на пря мів ре гу лю ван ня ін вес ти цій ної ді яль нос ті.
Мані пу лю ван ня ви дат ка ми бюд же ту та кож є ді євим за со бом впли ву на еко но міч -
ну си ту а цію, то му по лі ти ка у сфе рі дер жав но го управ лін ня ви дат ка ми є дру гим
на пря мом бюд жет но го ре гу лю ван ня. Бюд жет не фі нан су ван ня ін вес ти цій них про -
ек тів за окре ми ми ви роб ни чи ми на пря ма ми за своєю сут ніс тю є дер жав ним інвес -
ту ван ням на не зво рот ній осно ві. На жаль, віт чиз ня не бюд жет не за ко но дав ст во не
міс тить ви зна чен ня бюд жет них ін вес ти цій. 

На дум ку де яких уче них, бюд жет ни ми ін вес ти ці я ми є ви дат ки з дер жав но го
та міс це вих бюд же тів, які спря мо ву ють ся на фі нан су ван ня дер жав них ці льо вих
про грам еко но міч но го, на уко во-тех ніч но го, со ці аль но го роз вит ку, про гра м роз -
вит ку окре мих ре гі о нів, га лу зей еко но мі ки, фі нан су ван ня ін вес ти цій них про ек тів
та при дбан ня час т ки ак цій чи прав учас ті в управ лін ні під при єм ст вом1.

Ви ді лен ня бюд жет них ін вес ти цій як особ ли во го ви ду ін вес ти цій пе ред ба чає
мож ли вість дер жа ви, що є учас ни ком ін вес ти цій них про це сів, спри я ти ре алі за ції
на ці о наль ної стра те гії роз вит ку еко но мі ки й за без пе чен ню со ці аль но-еко но міч -
но го роз вит ку кра ї ни.

На галь ність проб ле ми ак ти ві за ції ін но ва цій но-ін вес ти цій ної ді яль нос ті з
допо мо гою бюд жет них ва же лів ви зна чає по тре бу ви ко ри стан ня різ но ма ніт них
форм сти му лю ван ня за лу чен ня ін вес ти цій них ре сур сів суб’єк та ми гос по да рю ван -
ня. Сві то вий до свід по ка зує, що під трим ка ін но ва цій ної ді яль нос ті, особ ли во на
по чат ко вих ета пах, по тре бує спри ян ня з бо ку дер жа ви пе ре ду сім за ра ху нок ви -
ко ри стан ня ін стру мен та рію бюд жет но-по дат ко во го ре гу лю ван ня2. Уза галь нен ня
най по ши ре ні ших форм бюд жет но го сти му лю ван ня ви ко рис то ву ва них ін но ва цій -
них про це сів, на сам пе ред роз ви не ни ми кра ї на ми, дає змо гу ви ок ре ми ти та кі їх
фор ми, які пе ред ба ча ють:

1
За то наць ка Т.Г. Бюд жет ні ін вес ти ції в ре аль ний та людсь кий ка пі тал як ін стру мент

впли ву на со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток кра ї ни // На уко ві пра ці НДФІ. – 2008. – № 1. –
С. 86–100.

2 
Ива нов Ю.Б., Иван чен ко А.С. Ме ха низ мы на ло го во го сти му ли ро ва ния ин но ва ци он ной

де ятель нос ти пред п ри я тий // Биз нес-ин форм. – 2005. – № 9–10. – С. 81–89.
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– змен шен ня від ра ху вань до бюд же ту (піль го вий ре жим опо дат ку ван ня при -
бут ку, що спря мо ву єть ся на ін вес ти ції; піль го вий ре жим амор ти за цій них від ра ху -
вань; спи сан ня ви трат на НДДКР на со бі вар тість про дук ції (по слуг); від сут ність
окре мих ви дів по дат ків; ін вес ти цій ний по дат ко вий кре дит то що);

– на яв ність спе ці аль них ви дат ків із бюд же ту (піль го ві кре ди ти фір мам, які всту -
па ють у про мис ло ву ко о пе ра цію, впро вад жу ють тех но ло гіч ні но ва ції, ПЕОМ; на дан -
ня суб си дій; від шко ду ван ня ви трат на но во вве ден ня; до та ції на під ви щен ня ква лі -
фі ка ції на уко во-до слід ниць ко го пер со на лу; га ран то ва не по вер нен ня при ват но го
ка пі та лу, що вкла да єть ся у вен чур ний біз нес; суб вен ції на ін вес ти цій ні про ек ти).

Укра ї на, ма ю чи знач ний на уко вий та ін те лек ту аль ний по тен ці ал, не змог ла
пов ніс тю пе рей ти на ін но ва цій ний тип роз вит ку еко но мі ки че рез те, що еко но -
міч на по лі ти ка дер жа ви, зок ре ма бюд жет на, об ме жу ва ла ся рин ко ви ми пе ре тво -
рен ня ми та іг но ру ва ла на уко во-тех ніч ний про грес3.

До слід жу ю чи су час ні сві то ві гло ба лі за цій ні про це си, кра ї ни сві ту мож на по ді -
ли ти на два ти пи: дер жа ви, які ство рю ють і по ши рю ють ін но ва цій ні тех но ло гії, і та -
кі, що спря мо ву ють зу сил ля на ви роб ниц т во то ва рів та по слуг на осно ві цих тех но -
ло гій. Са ме до остан ньо го ти пу слід від нес ти Укра ї ну. Так, ста тис тич ний ана ліз
свід чить про по си лен ня тен ден ції до збіль шен ня об ся гів при дбан ня тех но ло гій у
2006–2007 ро ках та упо віль нен ня цьо го про це су у 2008–2009-х. Си ту а ція з пе ре -
 даван ням но вих тех но ло гій вза га лі є ка та стро фіч ною. Впро вад жен ня ре зуль та тів
влас них до слід жень і роз ро бок за остан ні де кіль ка ро ків ста но вить у се ред ньо му
13,6 % від за галь ної час т ки от ри ма них тех но ло гій; ін но ва цій на ак тив ність під при -
ємств у кра ї ні та кож змен шу єть ся, зок ре ма час т ка під при ємств, які зай ма ють ся інно -
ва ці я ми, зни зи ла ся з 14,2 % у 2007 ро ці до 12,8 % у 2009-му, за галь ні ви тра ти на
при дбан ня но вих тех но ло гій у 2009 ро ці змен ши ли ся по рів ня но з 2008-м май же в
чоти ри рази (табл. 1). Ці по каз ни ки є вкрай низь ки ми для кра ї ни, що де кла рує
інвес ти цій но-ін но ва цій ний шлях роз вит ку.

Та ким чи ном, пе ред Укра ї ною на сьо год ні по стає за вдан ня яко мо га швид ше
ак ти ві зу ва ти ін но ва цій ну ді яль ність у всіх га лу зях еко но мі ки, що знач но під ви -
щить роль осві ти й на уки у сус піль ст ві.

Ви зна чив ши прі о ри тет ною ін но ва цій ну мо дель роз вит ку на ці о наль ної еко -
но мі ки, не об хід но ви ді ли ти роль бюд жет них ви дат ків у здій с нен ні та кої стра те гії. 

Ни ні в Укра ї ні пе ре ва жає прак ти ка фор му ван ня бюд жет них ви дат ків за леж но
від по точ них за вдань, які на ма га єть ся ви ко на ти уряд у ко рот ко стро ко во му пе рі о -
ді. Та кий під хід до бюд жет ної по лі ти ки не мо же за без пе чи ти еко но міч не зро стан -
ня на віть за на яв нос ті прі о ри те тів еко но міч но го роз вит ку та за умов оп ти маль ної
для еко но міч но го зро стан ня час т ки бюд жет них ви дат ків у ВВП.

Успіш ний роз ви ток еко но мі ки будь-якої кра ї ни зав ж ди ґрун ту єть ся на ін вес -
ти цій ній осно ві. То му важ ли вим па ра мет ром бюд жет ної по лі ти ки є роз по діл

3
Чух но А.А. Дер жав ний бюд жет і ефек тив ність еко но мі ки // На уко ві пра ці НДФІ. – 2006. –

№ 2. – С. 26–32.
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видат ків дер жа ви на по точ ні та ка пі таль ні. Онов лен ня основ но го ка пі та лу є за по -
ру кою ста ло го еко но міч но го роз вит ку. За умов рин ко вої еко но мі ки дер жа ва бе ре
участь у ін вес ти цій но му про це сі, з од но го бо ку, як без по се ред ній суб’єкт ін вес ти -
цій ної ді яль нос ті (дер жа ва-ін вес тор, га рант, по се ред ник), з дру го го бо ку, як сис -
те мо ут во рю ю чий ін с ти тут, що за без пе чує нор ма тив но-пра во ве, ін с ти ту цій не й
еко но міч не се ре до ви ще для всіх учас ни ків ін вес ти цій но го про це су4.

В Укра ї ні тен ден ції фі нан су ван ня ін вес ти цій у основ ний ка пі тал за ра ху нок
кош тів бюд же тів різ них рів нів є су пе реч ли ви ми (табл. 2). Про тя гом 2005–2009 ро -
ків рі вень фі нан су ван ня ін вес ти цій у основ ний ка пі тал за ра ху нок кош тів дер жав -
но го бюд же ту за ли ша вся май же не змін ним – 5,0–5,6 % від за галь но го об ся гу інвес -
ти цій, за ви нят ком 2009 ро ку, ко ли цей по каз ник до рів ню вав 4,4 %. 

За ра ху нок кош тів міс це вих бюд же тів здій с нен ня ін вес ти цій у основ ний капі -
тал ста но ви ло 3,9–4,3 % від за галь но го об ся гу ін вес ти цій за цей пе рі од, про те у
2009 ро ці зна чен ня цьо го по каз ни ка зни зи ло ся до 2,7 %, що, на на шу дум ку, було

4
Го су дар ст вен ные и му ни ци паль ные фи нан сы / Под ред. проф. С.И. Лу ши на, проф. В.А. Сле -

по ва. – М.: Эко но мистъ, 2007. – С. 349.
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2005 11,9 5 751,6 612,3 í/ä í/ä 243,4 991,7 3 149,6 754,6 

2006 11,2 6 160,0 992,9 í/ä í/ä 159,5 954,7 3 489,2 563,7 

2007 14,2 10 850,9 986,5 793,6 192,9 328,4 í/ä 7 471,1 2 064,9 

2008 13,0 11 994,2 1 243,6 958,8 284,8 421,8 í/ä 7 664,8 2 664,0 

2009 12,8 7 949,9 846,7 633,3 213,4 115,9 í/ä 4 974,7 2 012,6 

Таб  ли  ця 1. Ін но ва цій на ак тив ність ук ра їнсь ких під при ємств у 2005–2009 ро ках

Дже ре ло: скла де но ав то ром за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни
(http://www.ukrstat.gov.ua).

²íâåñòèö³¿ â îñíîâíèé êàï³òàë 2005 2006 2007 2008 2009 

çà ðàõóíîê:      

   êîøò³â äåðæàâíîãî áþäæåòó, ìëí ãðí 5 077 6 846 10 458 11 576 6 687 

   êîøò³â äåðæàâíîãî áþäæåòó, % â³ä çàãàëüíîãî îáñÿãó ³íâåñòèö³é 5,5 5,5 5,6 5,0 4,4 

   êîøò³â ì³ñöåâèõ áþäæåò³â, ìëí ãðí 3 915 5 446 7 324 9 918 4 161 

   êîøò³â ì³ñöåâèõ áþäæåò³â,  %  â³ä çàãàëüíîãî îáñÿãó ³íâåñòèö³é 4,2 4,3 3,9 4,2 2,7 

Таб  ли  ця 2. Бюд жет як дже ре ло фі нан су ван ня ін вес ти цій у основ ний 
ка пі тал в Укра ї ні у 2005–2009 ро ках

Дже ре ло: скла де но ав то ром за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни
(http://www.ukrstat.gov.ua).
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зу мов ле но змен шен ням об ся гів між бюд жет них транс фер тів і до хо дів міс це вих
бюд же тів. Інвес ти ції спря мо ву ють ся пе ре важ но в низь кі тех но ло гіч ні укла ди, що
кар ди наль ним чи ном не змі нює тех но ло гіч ну струк ту ру еко но мі ки. Та ка си ту а ція
ли ше “кон сер вує” за ста рі лу тех но ло гіч ну струк ту ру, яку не мож на вва жа ти на віть
за до віль ною.

На сьо год ні віт чиз ня на еко но мі ка ха рак те ри зу єть ся зно шен ням основ них
фон дів прак тич но в усіх сфе рах (на прик лад, у га лу зях об роб ної про мис ло вос ті –
у се ред ньо му на 59,2 %)5, а та кож ви со кою енер го єм ніс тю, не кон ку рен тос п ро -
мож ніс тю, що по тре бує не від клад но го втру чан ня дер жа ви. 

За галь ний де фі цит фі нан со вих ре сур сів у еко но мі ці, не об хід ний для ак ти ві за -
ції еко но міч ної ди на мі ки, вче ні ви зна ча ють як знач ний. Так, по тре би на роз ви ток
інф ра струк ту ри впро довж 2009–2015 ро ків оці ню ють ся в 100 млрд дол. США, 
з яких най біль ших ка пі таль них ін вес ти цій по тре бує енер ге ти ка – 30 млрд, ЖКГ –
14 млрд, охо ро на здо ров’я, осві та і сфе ра со ці аль но го за хис ту – 9 млрд, сіль сь ке
гос по дар ст во та зе мель на ре фор ма – 6,5 млрд дол.6. Знач них об ся гів фі нан су ван ня
через свою не ко мер цій ність по тре бу ють та кож фун да мен таль ні до слід жен ня, без
яких немож ли вий про рив у га лу зі на уки й тех ні ки. 

Вра хо ву ю чи знач ну роль на уки в роз вит ку сус піль ст ва, ство рен ні най су час ні -
ших ін те лек ту аль них тех но ло гій, про ана лі зу є мо струк ту ру дже рел асиг ну вань на
науко ві та на уко во-тех ніч ні ро бо ти про тя гом 2005–2009 ро ків (табл. 3). Як вид но
з да них таб ли ці, від бу ва єть ся пе ре роз по діл дже рел фі нан су ван ня в на пря мі збіль -
шен ня час т ки кош тів дер жав но го бюд же ту і ско ро чен ня кош тів віт чиз ня них, іно -
зем них за мов ни ків та ін ших дже рел. Упро довж за зна че но го пе рі о ду спо сте рі га єть -
ся зро стан ня аб со лют но го об ся гу й час т ки асиг ну вань у на уку за ра ху нок дер жав ної
під трим ки. У за галь но му роз по ді лі фі нан су ван ня на уки з усіх дже рел на дер жав ні
кош ти при па дає лед ве не по ло ви на (49 % у 2009 ро ці), ще чверть – на кош ти віт -
чиз ня них за мов ни ків, шос та час ти на – на кош ти іно зем них ін вес то рів. Про те част -
 ка кош тів дер жав но го бюд же ту, що на прав ля ють ся на на уку в остан ні ро ки, у сукуп -
но му ВВП за ли ша єть ся ста біль ною – у се ред ньо му на рів ні 0,4 %7. Та ка струк ту ра
фі нан су ван ня на уко во-тех ніч них ро біт свід чить про ви со ку роль пря мої дер жав ної
під трим ки на уко во-тех ніч но го роз вит ку й не до стат нє ви ко ри стан ня непря мих мето -
дів сти му лю ван ня роз ши рен ня зв’яз ків між на укою та ви роб ниц т вом. В умо вах
дефі ци ту пла тос п ро мож но го по пи ту на но віт ні до сяг нен ня на уки з бо ку ре аль но го
сек то ру еко но мі ки дер жа ва на ма га єть ся збе рег ти на ці о наль ний науко вий по тен ці -
ал, роз ши рю ю чи об ся ги фі нан су ван ня на уки.

Фі нан су ван ня на уки та осві ти з дер жав но го бюд же ту здій с ню єть ся на ба зі
дер жав них ці льо вих про грам і кош то ри сів. Так, від по від но до на ка зу Мі ніс тер ст ва

5 
Но вий курс: ре фор ми в Укра ї ні. 2010–2015: На ц. до п. / За заг. ред. В.М. Гей ця та ін. –

К.: НВЦ НБУВ, 2010. – 232 с.
6 
Ли сяк Л.В. Бюд жет на по лі ти ка у сис те мі дер жав но го ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но міч но го

роз вит ку Укра ї ни: Мо ногр. – К.: ДННУ АФУ, 2009. – С. 260.
7

http://www.ukrstat.gov.ua.
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еко но мі ки Укра ї ни № 588 у на уко вій та на уко во-тех ніч ній сфе рі ді ють та кі дер -
жав ні ці льо ві про гра ми: “Роз роб ка і впро вад жен ня енер го збе рі га ю чих світ ло ді од -
них дже рел світ ла та освіт лю валь них сис тем на їх осно ві”, “Ство рен ня хі мі ко-
мета лур гій ної га лу зі ви роб ниц т ва чис то го крем нію про тя гом 2009–2012 ро ків”,
“На но тех но ло гії та на но ма те рі а ли”, “Роз роб лен ня і осво єн ня мік ро елек т рон них
тех но ло гій, ор га ні за ція се рій но го ви пус ку при ла дів і сис тем на їх осно ві”, Дер -
жав на ці льо ва на уко во-тех ніч на про гра ма роз вит ку ви роб ниц т ва ме дич ної тех ні -
ки на 2009–2013 ро ки, Дер жав на ці льо ва на уко во-тех ніч на про гра ма впро вад жен -
ня і за сто су ван ня грід-тех но ло гій на 2009–2013 ро ки то що.

Слід за ува жи ти, що знан ня, по тріб не для уре чев лен ня ін но ва цій ної ідеї, зов -
сім не обов’яз ко во по вин но ма ти на уко ву при ро ду. Так, П. Дру кер ствер д жу вав,
що серед дже рел ін но ва цій них ідей на уко ві до слід жен ня й роз роб ки ста нов лять
не більш як 15 %9, тоб то ма со ва ін но ва цій на ак тив ність пе ре до вих еко но мік
пов’яза на не лише з ко мер ці а лі за цією по род же них на укою тех но ло гій. Зви чай но,
са ме остан ні визна ча ють на пря ми й темп роз вит ку пе ре до вих га лу зей, та ких,
наприк лад, як ядер на енер ге ти ка, на но е лек т ро ні ка або фар ма цев ти ка. Але основ -
ний вне сок у за галь ну інно ва цій ну про дук тив ність про від них еко но мік усе-та ки
да ють ін но ва ції ін шої при ро ди.

По тріб но усві до ми ти, що основ ни ми суб’єк та ми ін но ва цій ної ді яль нос ті є не
вче  ні та ін же не ри, які ство рю ють но ве знан ня, не по се ред ни ки, які спри яють
комер ці а лі за ції та ких знань, не дер жав ні ін с ти ту ції, що ви зна ча ють пра ви ла гри на
рин ку і фі нан су ють де які по чат ко ві ета пи ін но ва цій но го цик лу, а під при єм ці.
Голов ні ви ко нав ці, від ак тив нос ті яких за ле жить, чи бу де ця ді яль ність ін тен сив -
ною та успіш ною або не ви раз ною й ане міч ною, – са ме під при єм ці, які бе руть на
се бе всі труд но щі й ри зи ки пе ре тво рен ня ідей та “об ра зів” но во го про дук ту чи
послу ги в не об хід ний рин ку то вар10. 

8
Про при сво єн ня об лі ко вих ко дів дер жав ним ці льо вим про гра мам, що ді ють: На каз Мі ніс -

тер ст ва еко но мі ки Укра ї ни від 29.01.2010 № 58. – http://search.ligazakon.ua.
9

Дру кер П. Ры нок: как вый ти в ли де ры. – М.: Book Chamber International, 1992.
10

Бу бен ко П., Гу сєв В. Чо му галь му ють ся ін но ва цій ні про це си в Укра ї ні? // Еко но мі ка
Укра ї ни. – 2009. – № 6. – С. 30–38.

Äæåðåëî ô³íàíñóâàííÿ 2005 2006 2007 2008 2009 

Óñüîãî 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

³ç íèõ:      

   äåðæàâíèé áþäæåò 34,1 33,2 39,1 45,8 49,0 

   âëàñí³ êîøòè ñóá’ºêò³â ãîñïîäàðþâàííÿ 6,5 6,6 9,0 8,5 7,4 

   êîøòè â³ò÷èçíÿíèõ çàìîâíèê³â 34,7 32,6 30,3 28,1 26,3 

   êîøòè ³íîçåìíèõ çàìîâíèê³â 21,4 24,4 19,4 15,9 15,6 

   ³íø³ äæåðåëà 3,4 3,3 2,3 1,0 1,7 

Таб  ли  ця 3. Роз по діл об ся гу фі нан су ван ня на уко вих і на уко во-тех ніч них 
ро біт за дже ре ла ми фі нан су ван ня у 2005–2009 ро ках, %

Дже ре ло: скла де но ав то ром за да ни ми Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни
(http://www.ukrstat.gov.ua) та Мі ніс тер ст ва осві ти і на уки Укра ї ни (http://www.mon.gov.ua).



70 “Фінанси України”, 1’2011

Бюд жет на по лі ти ка

На сьо год ні ак ти ві за ція ін но ва цій них про це сів у віт чиз ня ній еко но мі ці мож -
ли ва за умо ви за без пе чен ня пла тос п ро мож но го по пи ту на ре зуль та ти на уко вих
дослід жень і на уко во-тех ніч них роз ро бок із бо ку ре аль но го сек то ру еко но мі ки.
Досяг нен ня цієї ме ти по тре бує здій с нен ня дер жа вою бюд жет ної та ін но ва цій ної
по лі ти ки, спря мо ва ної не ли ше на ви бір прі о ри те тів і ме ха ніз мів пря мо го дер жав -
но го фі нан су ван ня на уко вих та на уко во-тех ніч них ро біт, а й на фор му ван ня мо -
де лі сти му лю ван ня суб’єк тів під при єм ниц т ва вкла да ти кош ти й одер жу ва ти при -
бут ки від упро вад жен ня на уко вих роз ро бок.

Ді євим ме ха ніз мом, що за без пе чує вза ємо зв’язок на уки з ре аль ни ми по тре ба -
ми ви роб ниц т ва та сус піль ст ва, а та кож сти му лює під при єм ців до впро вад жен ня
ре зуль та тів на уко вих роз ро бок, є сис те ма тех но ло гіч них пар ків. Фор му ван ня її в
Укра ї ні роз по ча ло ся у 2000 ро ці. Ста ном на 2009 рік за галь на чи сель ність тех но -
пар ків ста но ви ла 16, із яких за ре єс т ро ва но 12. Ана ліз про це су ста нов лен ня у краї -
 ні цих ін но ва цій них струк тур свід чить про зни жен ня на сьо год ні ди на мі ки їх роз -
вит ку та фун к ці о ну ван ня, хо ча прак ти ка ро бо ти тех но пар ків про тя гом остан ніх
дев’яти ро ків під твер д жує їх до ціль ність та ефек тив ність у про це сі ак ти ві за ції інно -
ва цій ної ді яль нос ті.

Ре алі за ція ін но ва цій них про ек тів да ла змо гу тех но пар кам по чи на ю чи з 2000 ро -
ку ство ри ти ста біль но ді ючі ви роб ниц т ва ін но ва цій ної про дук ції, що про дов жу ють
на ро щу ва ти об ся ги ви пус ку й на пов ню ва ти дер жав ний та міс це ві бюд же ти і пі сля
за кін чен ня тер мі ну дії спе ці аль но го ре жи му ін но ва цій ної ді яль нос ті. Так, річ ний
випуск ін но ва цій ної про дук ції за про ек та ми тех но пар ків збіль шив ся в 16,7 ра за
(з 0,18 млрд грн у 2001 ро ці до 3 млрд грн у 2008-му). Усьо го за 2000–2009 ро ки було
ре алі зо ва но ін но ва цій ної про дук ції на суму 12,17 млрд грн, з якої по над 14 % –
за кор до ном. За час іс ну ван ня тех но пар ків пе ре ра ху ван ня до бюд же ту й дер жав них
ці льо вих фон дів ста но ви ли 839 млн грн, що знач но пе ре ви щує всі ви ди дер жав ної
під трим ки за цей пе рі од (477 млн грн)11. 

Вод но час за ува жи мо, що внас лі док змін за ко но дав ст ва ефек тив ність ді яль -
нос ті тех но пар ків мо же різ ко по гір ши ти ся. 

У но во му По дат ко во му ко дек сі при ді ле но не до стат ньо ува ги по дат ко вим
важе лям під трим ки на уки та ін но ва цій, на прик лад, від сут ній роз діл про спе ці аль -
ний ре жим опо дат ку ван ня тех но ло гіч них пар ків. Це йде вроз різ з ого ло ше ною
Пре зи ден том Укра ї ни Дер жав ною про гра мою еко но міч но го і со ці аль но го роз вит -
ку кра ї ни на 2010 рік12, де од ним із прі о ри те тів роз вит ку ви зна че но сти му лю ван -
ня ін но ва цій ної ді яль нос ті, у то му чис лі роз ши рен ня дер жав ної під трим ки та від -
род жен ня тех но ло гіч них пар ків. Не зва жа ю чи на це, Основ ні на пря ми бюд жет ної
по лі ти ки на 2011 рік13 роз роб ле ні з ме тою фор му ван ня та кої бюд жет ної по лі ти ки,

11
Ма зур О.А., Пус то войт С.В., Лю бов на Л.Б. Тех но ло гіч ні пар ки Укра ї ни в 2000–2009 ро ках. –

К., 2009. – 50 с.
12

Про Дер жав ну про гра му еко но міч но го і со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни на 2010 рік: За кон
Укра ї ни від 20.05.2010 № 2278-VI // ВВР. – 2010. – № 33. – Ст. 470.

13
Про Основ ні на пря ми бюд жет ної по лі ти ки на 2011 рік: По ста но ва Вер хов ної Ра ди

Укра ї ни від 04.06.2010 № 2318-VI // ВВР. – 2010. – № 32. – Ст. 457.
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яка бу де спря мо ва на на пе ре хід до ін вес ти цій но-ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку еко -
но мі ки. Цим до ку мен том та кож пе ред ба че но пев ні за хо ди в на пря мі сти му лю ван -
ня ін вес ти цій но-ін но ва цій них про це сів, зок ре ма:

– кон цен т ра ція ре сур сів бюд же ту на ви ко нан ні прі о ри тет них дер жав них ці -
льо вих про грам, спря мо ва них на ство рен ня “то чок зро стан ня”;

– на дан ня га ран тій Ка бі не том Мі ніс т рів Укра ї ни в об ся зі не більш як 3 %
ВВП для ре алі за ції ін вес ти цій них та ін но ва цій них про ек тів, спря мо ва них, зок ре -
ма, на роз ви ток екс пор т но го по тен ці а лу на ці о наль ної еко но мі ки;

– уста нов лен ня час т ки ви дат ків роз вит ку й на дан ня кре ди тів орі єн тов но
на рів ні 13–14 % усьо го об ся гу ви дат ків та на дан ня кре ди тів із дер жав но го бюд -
же ту;

– оп ти мі за ція спів від но шен ня між об ся гом бюд жет но го фі нан су ван ня фунда -
 мен таль них, при клад них до слід жень і на уко во-тех ніч них роз ро бок з ура ху ван ням
оцін ки їх ре зуль та тив нос ті за на пря ма ми на уки та роз по ряд ни ка ми бюд жет них
кош тів.

Пе ре лі че ні за хо ди що до по си лен ня ін вес ти цій но-ін но ва цій ної спря мо ва но -
сті бюд жет ної по лі ти ки є не до стат ні ми, про те на віть їх ре алі за ція мо же при вес ти
до про гре су в тех ні ко-ви роб ни чій струк ту рі ук ра їнсь кої еко но мі ки, збіль шен ня
по тен ці а лу зро стан ня су час но го й но во го тех но ло гіч них укла дів, внас лі док чо го
на ці о наль на еко но мі ка під ви щить здат ність до са мо від т во рен ня.

Зро зу мі ло, що фор му ван ня бюд же ту роз вит ку са мо по со бі ще не розв’язує
проб ле му ак ти ві за ції ін вес ти цій но-ін но ва цій ної ді яль нос ті кор по ра тив но го сек -
то ру у кра ї ні. Для цьо го по тріб но роз ро би ти і здій с ни ти ме ха нізм йо го ре алі за ції,
що на дав би мож ли вість ви ко ну ва ти ви дат ко ві стат ті бюд же ту без за леж нос ті від
ста ну йо го по точ но го ви ко нан ня та по лі тич ної кон’юн к ту ри. 

На сьо год ні стра те гіч ною ме тою про гра ми со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку
ук ра їнсь кий уряд ви зна чає са ме “ін вес ти цій но-ін но ва цій ний роз ви ток”, хо ча
необ хід но ро зу мі ти, що пе ре ду мо вою для її до сяг нен ня є про ве ден ня ефек тив ної
бюд жет ної по лі ти ки. Від по від но бюд жет ні ви дат ки по вин ні здій с ню ва ти ся з ура -
ху ван ням та ких ас пек тів:

– з огля ду на об ме же ність дер жав них кош тів по тріб но чіт ко окрес ли ти пріо -
 ри тет ні на пря ми ді яль нос ті ін но ва цій них струк тур, які фі нан су ють ся з бюд же ту;

– не об хід но ви зна чи ти прі о ри тет ні га лу зі про мис ло вос ті, які ство рю ють інно -
ва цій ний ефект в еко но мі ці, для то го щоб із до по мо гою пільг сти му лю ва ти над -
ход жен ня при ват но го ка пі та лу, що дасть змо гу зро би ти піль ги про зо рі ши ми14;

– по тріб но сти му лю ва ти ін но ва цій ну ді яль ність суб’єк тів гос по да рю ван ня
че рез ви ве ден ня з-під опо дат ку ван ня кош тів, які вкла да ють ся в на уко ві до слід -
жен ня, роз роб ки, тех ніч не пе ре оз б ро єн ня, осво єн ня ви со ко тех но ло гіч них про -
дук тів, ви ко ри стан ня ін ших по дат ко вих пре фе рен цій для вен чур них фірм, ма лих
ін но ва цій них під при ємств;

14
За то наць ка Т.Г. Бюд жет не ін вес ту ван ня: те о рія та прак ти ка: Мо ногр. – К.: НДФІ, 2008. – 336 с.
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– прі о ри те том на ці о наль ної еко но мі ки ма ють ста ти ви роб ниц т во і спо жи -
ван ня знань, основ ним дже ре лом вар тос ті – ін те лект пра ців ни ка та ін те лек ту аль -
на влас ність;

– ство рен ня біз нес-ін ку ба то рів і тех но пар ків до ціль но сти му лю ва ти по дат -
ко во-бюд жет ни ми ін стру мен та ми, що дасть змо гу по єд на ти зу сил ля на уко вої сфе -
ри та ви роб ниц т ва.

Укра ї на на ле жить до кра їн із ви со ким на уко вим по тен ці а лом, то му прі о ри те -
том для ді яль нос ті ор га нів дер жав ної вла ди по вин но бу ти ство рен ня умов, які
забез пе чу ють не ли ше збіль шен ня та ко го по тен ці а лу, а на сам пе ред йо го мак си -
маль ну ре алі за цію в ін те ре сах сус піль ст ва. Дер жа ва має ста ти без по се ред нім про від -
ни ком ін но ва цій но-ін вес ти цій но го роз вит ку, за мов ни ком і ор га ні за то ром дослід -
жень та роз ро бок на най су час ні ших на пря мах на уко во-тех ніч но го про гре су і спри -
я ти їх упро вад жен ню в усі сфе ри еко но міч ної ді яль нос ті.

Та ким чи ном, ак ти ві за ція ін вес ти цій но-ін но ва цій них про це сів не мож ли ва без
ак тив ної бюд жет ної по лі ти ки, що є по туж ним дер жав ним фі нан со вим ме ха ніз мом
впли ву на ін но ва цій но-ін вес ти цій ний роз ви ток на ці о наль ної еко но мі ки. Ство рен -
ня умов для дов го стро ко во го від тво рен ня бюд жет них ре сур сів мож ли ве ли ше шля -
хом сти му лю ван ня еко но міч но го зро стан ня. Це є не об хід ною, але не до стат ньою
умо вою по даль шо го со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку Укра ї ни. Деда лі ак ту аль ні -
шим стає розв’язан ня ін ших проб лем, зок ре ма вдос ко на лен ня ін с ти ту цій них умов,
які за без пе чу ють са мо від т во рен ня ін вес ти цій но-ін но ва цій них про це сів, ак ти ві за ція
у кра ї ні фун да мен таль них до слід жень і при клад них роз ро бок за ра ху нок за лу чен ня
не ли ше дер жав них, а й при ват них фі нан со вих ре сур сів, ефек тив на вза є мо дія дер -
жа ви та біз не су у сфе рі прак тич ної ре алі за ції цих роз ро бок. З ме тою на ко пи чен ня
на уко во-тех ніч но го по тен ці а лу, вклю ча ю чи людсь кий ка пі тал, і за про вад жен ня до -
сяг нень на уки й тех ні ки в еко но мі ці по тріб но ви ко рис то ву ва ти різ но ма ніт ні інстру -
мен ти бюд жет ної по лі ти ки для сти му лю ван ня прі о ри тет них ін но ва цій них напря мів,
зва жа ю чи на тен ден ції сві то вої еко но мі ки, фі нан со ві мож ли вос ті дер жа ви й не об хід -
ність до сяг нен ня прі о ри те тів роз вит ку сус піль ст ва.
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